

Адміністрацыя Прэзідэнта працягвае ажыццяўляць выязныя прыёмы грамадзян у рэгіёнах.

На гэтым тыдні прыёмы пройдуць у Брэсцкай, Гомельскай, Мінскай і Магілёўскай абласцях па наступным графіку:

**7 чэрвеня 2017 г.**

**Герасімаў Васіль Мікалаевіч** — памочнік Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь — інспектар па Брэсцкай вобласці — г. Белаазёрск (11.00—14.00)

**Крывашэў Юрый Васільевіч** — начальнік галоўнага ўпраўлення кадровай палітыкі Адміністрацыі Прэзідэнта — Светлагорскі райвыканкам (11.00—14.00)

**8 чэрвеня 2017 г.**

**Бабіцкі Аляксей Уладзіміравіч** — намеснік начальніка ўпраўлення пісьмовых і электронных зваротаў галоўнага ўпраўлення па рабоце са зваротамі грамадзян і юрыдычных асоб Адміністрацыі Прэзідэнта — Чэрыкаўскі райвыканкам (11.00—14.00)

**9 чэрвеня 2017 г.**

**Ісачанка Анатоль Міхайлавіч** — памочнік Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь — інспектар па Мінскай вобласці — Любанскі райвыканкам (10.00—12.00)

Запісацца на прыём можна па тэлефонах аддзелаў па рабоце са зваротамі грамадзян адпаведных выканаўчых камітэтаў.

## Тры пытанні да ўлады

# ПРАЦЫ БОЛЬШ, ЧЫМ АХВОТНЫХ

Калінкавіцкі раён гатовы прапанаваць новае працоўнае месца кожнаму

Раён знаходзіцца ў цэнтры Гомельскай вобласці. За межамі недалёка, Мінск таксама — размяшчэнне спрыяе развіццю тэрыторыі, але і адцягвае кадры. Старшыня Калінкавіцкага райвыканкама Іван ПІЛІПЕЦ расказаў, чым мясцовыя ўлады зацікаўліваюць жыхароў заставацца на малой радзіме.



— Каб людзі не з'язджалі, неабходна даць ім магчымасць працаваць. Колькі новых працоўных месцаў створана апошнім часам?

— Летась у эканоміку раёна было інвеставана 75 млн рублёў і створана 194 працоўныя месцы. Гэта на 54 больш, чым планавалася. За першы квартал 2017 года аб'ём інвестыцый склаў 22 млн рублёў, створана 61 працоўнае месца. Людзей уладкоўваем і на новыя, і на дзеючыя прадпрыемствы. Вядома, хацелася б адкрыць і буйную вытворчасць — мы прапануем пад яе плошчы, але пакуль пакупнікоў не знайшлі.

У мінулым годзе больш за 50% створаных месцаў былі ў галіне гандлю. Узровень беспрацоўя на 1 мая 2017 года склаў 1,1%

да колькасці эканамічна актыўнага насельніцтва. Год таму на 307 беспрацоўных было 264 вакансіі. Цяпер сітуацыя змянілася. У нас зарэгістраваны 264 беспрацоўныя, і ім прапанавана 278 працоўных месцаў. Пачынаючы са студзеня мы правялі восем мінікірмашоў вакансій у сельсаведах і адзін буйны — у раённым цэнтры. На ім прысутнічала 28 арганізацый, гатовых наняць новых супрацоўнікаў. Грамадзяне маглі пакінуць сваё рэзюмэ і атрымаць інфармацыю аб вакантных пасадах. Мы таксама прапанавалі кансультацыі па юрыдычных пытаннях у адкрыцці сваёй справы і па арганізацыі навучання па запатрабаваных прафесіях.

— І многія адваджаюцца адкрыць свой бізнес?

— У Калінкавіцкім раёне 1279 суб'ектаў малога бізнесу, з іх — 950 індывідуальных прадпрыемстваў. Летась было зарэгістравана 145 новых ІП і 15 юрыдычных асоб. Пераважна яны з'явіліся ў сферы паслуг і гандлю. Напрыклад, «КСТСтрой» займаецца будаўніцтвам, і, дарэчы, на ім было створана 22 новыя працоўныя месцы. Развіццё малога бізнесу — перспектыўна для раёна. Мы можам даць пад яго маёмасць, якая цяпер выкарыстоўваецца неэфектыўна. Сёлета мы прадалі ізаляванае памяшканне ў горадзе, якое амаль дзесяць гадоў не

эксплуатавалася. Аб'ект пасля рэканструкцыі плануецца выкарыстоўваць пад сферу паслуг, стварыць там 15 працоўных месцаў. Увогуле летась мы прадалі аб'ектаў на 140 000 рублёў. Вопыт паказвае, што людзям гэта цікава, калі прапанаваць добрыя ўмовы. Прадпрыемства «Усходні пекар» у 2015-м набыло будынак у былым вайсковым гарадку Бабровічы і пераехала туды з Мінскай вобласці. Сёлета заснавальнік арганізацыі ў адрмантанаваным будынку вытворчасць хлебабулачных вырабаў, створана шэсць працоўных месцаў.

— Пра што пытаюцца жыхары раёна падчас прамых тэлефонных ліній?

— Часам нашы грамадзяне пытаюцца пра выдзяленне зямельных участкаў. Мы прадалі больш за сто аб'ектаў нерухомасці ў раёне пад розныя мэты. У кагосьці атрымалася вядзенне бізнесу, у кагосьці не. Тут ужо залежыць ад гаспадара. З пачатку гэтага года па прамых тэлефонных лініях нам наступілі 41 зварот. У асноўным людзі цікавяцца прыборкай вуліц, рамонтам жыллёвага фонду, дарожнага пакрыцця, часам пытаюцца пра разлікі за жыллёва-камунальныя паслугі і аплату за здадзенае малако. Большасць пытанняў вырашаем аператыўна.

Надзея АНІСОВІЧ. [anisovich@zviazda.by](mailto:anisovich@zviazda.by)

## Падзея

# АГРАРЫ І З УСЯГО СВЕТУ ЕДУЦЬ ДА НАС

27-ы раз выстаўка «Белагра-2017» раскрывае свае дзверы для наведвальнікаў. Сёлета ў ёй удзельнічаюць больш за 500 кампаній з 25 краін свету. Таксама, па словах першага намесніка міністра сельскай гаспадаркі і харчавання Леаніда МАРЫНІЧА, у выставачных мерапрыемствах прыме ўдзел 21 афіцыйная замежная дэлегацыя.

Выстаўка праходзіць з 6 па 10 чэрвеня ў гандлёва-лагістычным цэнтры «Глобус», што знаходзіцца ў аграгарадку Шчомысліца ў Мінскім раёне. Упершыню яна праводзіцца на адзінай тэрыторыі. Падчас выстаўкі пройдзе больш за 20 тэматычных семінараў.

Упершыню сёлета праводзіцца адкрыты аукцыён пле-

мянных жывёл. Найлепшыя племянныя гаспадаркі краіны прадаюць не толькі буйную рагатую жывёлу, але і авечак, свіней, птушак. Леанід Марыніч выказаў надзею, што гэта дасць штуршок, каб вызначыць іх рэальны кошт. Асаблівасць гэтага года — традыцыйны конкурс аратых — атрымае статус міжнароднага, бо ўдзел

у ім прымуць не толькі каманды з Беларусі, але і з Расіі і Казахстана. Акрамя таго, на «Белагра-2017» пройдзе конкурс прадпрыемстваў харчовай прамысловасці «Чэмпіён смаку». Ахвотныя пазнаёміцца з беларускай рыбалоўнай галіной змогуць гэта зрабіць на ўжо традыцыйнай секцыі «Рыбацкая вёска».

\* \* \*

Як адзначыў першы намеснік міністра сельскай гаспадаркі і харчавання Леанід Марыніч, першы беларуска-афрыканскі форум «Беларусь і Афрыка: но-

вая гарызонты», які адбываецца 6—7 чэрвеня, арыентаваны на аграпрамысловае супрацоўніцтва дзвюх краін. Адкрытасць Беларусі прыцягвае афрыканскі бок у пытаннях развіцця гэтай сферы. Для ўдзельнікаў форуму ўжо распрацавана вялікая праграма. У ёй — наведванне малака- і мясаперапрацоўчых прадпрыемстваў, а таксама мадэрнізаваных сельгасаб'ектаў, у прыватнасці зернесушыльных комплексаў.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. [kryzhevich@zviazda.by](mailto:kryzhevich@zviazda.by)

## ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

### Бесчалавечнасці няма апраўдання



Групоўка «Ісламская дзяржава» ўзяла на сябе адказнасць за нападзенне на людзей у Лондане. Пра гэта паведамляе Reuters са спасылкай на інтэрнэт-рэсурсы тэрарыстаў.

«Атрад байцоў «Ісламскай дзяржавы» здзейсніў атаку ў Лондане», — гаворыцца ў заяве.

Трое мужчын на аўтамабілі ўчынілі наезд на пешаходаў у раёне Лонданскага моста, пасля чаго даехалі да рынку Баро, дзе выскачылі з машыны і з нажамі сталі нападаць на прахожых. Злачынцы былі ліквідаваны паліцыяй. У выніку нападу, па апошніх даных, загінулі сем чалавек, пацярпелі 48. Паліцыя затрымала 12 падазраваных. У горадзе ўзмоцнены меры бяспекі. У сталіцу Вялікабрытаніі сцягнуты дадатковыя сілы паліцыі.

Гэта ўжо трэці тэракт у Лондане за апошнія тры месяцы.

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ў сувязі з тэрактамі ў цэнтры Лондана ад імя беларускага народа і сябе асабіста накіраваў шычыра спачуванні родным і блізім загінулых, жахаданні хутчэйшага выздараўлення пацярпелым, а таксама словы падтрымкі Прэм'ер-міністра Злучанага Каралеўства Вялікабрытаніі і Паўночнай Ірландыі Тэрэзе Мэй і ўсяму народу гэтай краіны.

Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што вестка пра тэракт была ўспрынятая ў Беларусі з глыбокім болям і смуткам. «У апошні час Вялікабрытанія перажыла шэраг нападаў з боку экстрэмістаў. Перакананы, што няма і не будзе апраўдання дзеянням, у выніку якіх гінуць мірныя грамадзяне», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

У брытанскім урадзе 6 чэрвеня прайшла хвіліна маўчання ў памяць аб загінулых падчас апошняй атакі тэрарыстаў.

Ід 3 чэрвеня размясціла заклік да сваіх паслядоўнікаў здзяйснення напады з дапамогай грузавікоў, нажоў і агнястрэльнай зброі супраць «крыжакоў» падчас святага для мусульман месяца Рамадана.

### Большасць расіян лічаць Беларусь галоўным сябрам Расіі

Найбольш блізімі сябрамі Расіі рэспандэнты лічаць Беларусь (46%) і Кітай (39%), хоць рэйтынг гэтых краін знізіліся ў параўнанні з 2015 годам — з 55% і з 43% адпаведна, паведамляе Інтэрфакс са спасылкай на Левада-Цэнтр.

Таксама апытаныя заявілі аб сяброўскіх адносінах Расіі з Казахстанам (34%) і Сірыяй — яе назвалі сяюзнікам Расіі 15% рэспандэнтаў. Таксама ў лік краін, дружалюбных Расійскай Федэрацыі, расіяне ўключылі Румынію (14%), Арменію (12%), Кубу (11%), Узбекістан, Таджыкістан і Азербайджан (па 9%).

Варожа настроенымі ў адносінах да Расіі краінамі рэспандэнты лічаць ЗША (69% супраць 73% у 2015-м), Украіну (50% супраць 37%), а таксама Германію (24% супраць 19%). Па 24% апытаных уключылі ў гэты спіс Латвію і Літву, 21% — Польшчу.

Найбольш радыкальна змянілася за апошнія два гады ўспрыманне расіянамі Турцыі: цяпер да «ворагаў» яе прылічаюць 8% апытаных, тады як год таму — 29%, а ў 2015 годзе — 1%.

### У зоне Бермудскага трохвугольніка зноў знік самалёт

Самалёт MU-2B вылецеў з Пуэрта-Рыка ў панядзелак у 11.00, на яго борце знаходзіліся чатыры чалавекі, у тым ліку двое дзяцей, паведамляюць РІА «Навіны». Праз тры гадзіны пасля вылету сувязь з ім знікла. Берагавая ахова ЗША паведаміла, што сувязь была страчана, калі самалёт знаходзіўся на вышыні 7 тыс. метраў над Эльютэрай — адным з Багамскіх астравоў. У раёне меркаванага крушэння паветранага судна праводзіцца пошукава-выратавальная аперацыя. Пазней стала вядома, што за 60 кіламетраў ад вострава Эльютэра былі знойдзены абломкі самалёта, зараз высвятляецца, ці належаць яны знікламу MU-2B. Гэты раён знаходзіцца ў так званым Бермудскім трохвугольніку, вакол якога ходзіць шмат легендаў, у прыватнасці пра тое, што тут бяследна знікаюць марскія і паветраныя судны.



## Еўрапейскі вектар

# Шырокія магчымасці ініцыятывы

У лістападзе ў Мінску збяруцца прадстаўнікі 18 краін на пасяджэнне Парламенцкай асамблеі Цэнтральна-Еўрапейскай ініцыятывы.

Сёлета Беларусь, як старшыня ЦЕІ, прапануе выкарыстоўваць магчымасці і па-за межамі міжпарламенцкіх адносін. Савет Рэспублікі выбраў асноўны тэзіс — інтэлектуалізацыю эканомікі і кіравання. Гэта ідэя была адобрана партнёрамі. Старшыня Пэтаяна камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Сяргей РАХМАНАЎ паведаміў, што супрацоўніцтва ідзе не толькі паміж парламентамі, але і ў сферы навукі, адукацыі і тэхналогій. Гэта магчымасць закрануць увесь эканамічны блок на шматбаковай і двухбаковай аснове.

Па выніках пасяджэння Парламенцкага камітэта ЦЕІ можна адзначыць, што ў Беларусі атрымалася здзейсніць важны крок ва ўмацаванні еўрапейскага ўзаемадзеяння. Старшыня парламенцкай камісіі расказаў, што ёсць планы запраسیць бізнесменаў да нас, каб яны сфарміравалі прапановы, якія можна выкарыстоўваць на практыцы. Самая вялікая дэлегацыя на пасяджэнне прыехала з Італіі. Гэта краіна, якая хоча актыўна развіваць адносіны ва ўсходнім напрамку. Іх прыемна здзівіла інфраструктура Беларусі і якасць прадуктаў харчавання. Да таго ж такое супрацоўніцтва — магчымасць прыцягнуць замежныя інвестыцыі. Сяргей Рахманаў адзначыў, што неабходна выпрацаваць адзіную сістэму ўзаемадзеяння з партнёрамі, якая ўключае ўрадавы ўзровень, парламенцкае вымярэнне, канкрэтныя галіны вытворчасці і прыватны бізнес. Гэтыя напрамкі павінны быць добра скаардынаваны. Акрамя таго, патрэбна глыбокая аналітыка ў развіцці міжнародных адносін, каб кіраўнікі маглі выкарыстоўваць гэты інтэлектуальны патэнцыял.

Канкрэтныя напрамкі ўзаемадзеяння выпрацоўваюцца ў эканоміцы. Напрыклад, Венгрыя мае моцную банкаўскую сістэму, там створаны добрыя ўмовы для малога і сярэдняга бізнесу. «Гэты вопыт нам вельмі карысны, паколькі ідзе лібералізацыя эканомікі, — падкрэсліў Сяргей Рахманаў. — У нас рыхтуюць цэлы пакет дакументаў, які будзе рэалізаваны і датычыцца падтрымкі прадпрыемстваў, у першую чаргу вытворчага. І досвед Венгрыі быў бы не лішнім. Калі нам удасца пашырыць узаемадзеянне ў банкаўскай і фінансавай сферах, гэта таксама будзе для нас вельмі карысным».

З Польшчай у Беларусі апошнім часам намецілася пазітыўная дынаміка па ўсіх напрамках. Абедзве краіны маюць агульны інтарэс у лагістыцы: з'яўляюцца сувязным звяном паміж Захадам і Усходам. Вялікія перспектывы адкрываюцца ў рамках развіцця эканамічнага пояса Шаўковага шляху. «Мы можам аб'яднаць намаганні, каб стварыць адпаведную вытворчую інфраструктуру, якая была б арыентавана на ўлік інтарэсаў Беларусі і Польшчы», — прапанаваў сенатар.

Сёлета чакаецца як мінімум яшчэ два буйныя мерапрыемствы ў рамках ЦЕІ. 22 чэрвеня ў Мінску пройдзе пасяджэнне міністраў замежных спраў дзяржаў ЦЕІ, а ўвосень — пасяджэнне Парламенцкай асамблеі ЦЕІ. Чакаецца, што праграма пасяджэння будзе насычана не толькі дакладамі і афіцыйнымі мерапрыемствамі, але і візітамі на прадпрыемствы.

Надзея АНІСОВІЧ. [anisovich@zviazda.by](mailto:anisovich@zviazda.by)